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    ATA DA 9ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 19/04/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Correa, Jonas 

Miguel de Arreal, Maiquel Butzke, Moises Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos dezenove dias do mês de abril de dois mil e vinte e um, às 18h, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a presença de 08 vereadores, 

e justificada a ausência do vereador Zauro de Arreal por atestado médico. O Senhor 

Presidente solicitou ao Vereador Maiquel Butzke que realizasse a leitura de um 

trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da sessão ordinária 

08/2021 do dia 12/04/2021. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE – Vereador Pedro 

Henrique Gewehr- Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para 

comentar sobre a resposta do pedido de sua autoria n° 04/2021, que se trata da 

abertura de novas ruas, sendo que em 31 de março recebeu uma resposta muito 

vaga do Poder Executivo, assim, entrando em contato com funcionários da 

administração e controle interno. O vereador relatou que em resposta da 

administração recebeu a Lei Municipal n° 588/2004, que no artigo 5º, parágrafo III, 

fala da lei n° 6766/79, que dispõe sobre os espaços reservados a que se refere o 

presente artigo, passando a integrar o domínio do município a partir do registro do 

loteamento no registro de imóveis. No artigo 6º, dispõe sobre a responsabilidade do 

proprietário dos terrenos a serem lotados, sendo demarcação dos lotes, abertura de 

ruas e sua pavimentação, rede de água, luz e escoamento das águas fluviais. O 

vereador comentou que em um primeiro momento conversou com a funcionária do 

controle interno, em que a mesma informou que o executivo municipal está 

elaborando um projeto para encaminhar a Câmara, que trata da lei de incentivo ao 

desenvolvimento urbano, em que estão sendo realizados estudos para que atenda 

todos os trâmites legais, a mesma comentou ao vereador que neste projeto irá 

constar sobre a parceria entre prefeitura e proprietário do loteamento. Na sequência, 



2                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2021. 

 

o vereador parabenizou a secretária de obras, pois mesmo a rua não estando 

pronta, pelo que o vereador viu a mesma está ficando muito boa. Acrescentou que 

muitos munícipes cobram o mesmo a respeito de faixa de pedestres em frente a Ruy 

Barbosa, mais quebra-molas e placas, pois há muitas ruas que não possuem placas 

de pare, sendo que para os moradores de Novo Cabrais é comum saber onde é 

preferencial ou não, mas mesmo assim é perigoso, principalmente para os de fora 

do município. O vereador relatou estar cobrando da secretaria de obras para 

arrumar isto, pois algumas placas estão escondidas no meio das árvores. 

Continuando sua fala o vereador falou sobre o secretário de agricultura Alexandre de 

Franceschi, pois no ano passado haviam muitos protocolos e que a população 

cobrava o vereador pelo atraso, e em conversas com o secretário foi relatado que o 

mesmo está tentando deixar esses protocolos em dia. Vereador Silomar Garcia 

Silveira – Cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna pois se inspirou 

em falar no grande expediente pelo que ouviu da tribuna na sessão passada nas 

explicações pessoas do vereador Jonas e que o fez refletir muito durante a semana 

chegando a conclusão que parece que o vereador quando procura ser atuante e 

cumprir com as funções, competências que enumera a constituição e as 

prerrogativas dos vereadores, parece proibido ser vereador na literal extensão do 

termo verear, sendo uma incompreensão e assim o vereador teve que repetir o que 

falou tempos atrás em várias sessões, pois há alguém que o taxa de discurso de 

ódio, por serem a oposição e que por isso não tinha eco as suas reivindicações no 

executivo, dizendo que  ao se denominar vereador da oposição, é por ser partido 

que pertence e não se alinha com a base governista por questões ideológicas, mas 

na Câmara jamais fez e jamais fará oposição sistemática por não compartilhar com a 

doutrina ideológica do partido da situação, sendo que está aqui como fiscal e 

julgador, sendo-lhe outorgada essa prorrogativa, competência e atribuição, e que o 

compromisso dos vereadores não é com o governo, situação ou administração 

pública, mas sim com o poder público, com a população. O vereador relata não ter 

uma idiossincrasia porque procura olhar por todos os ângulos e ter todas as 

interpretações, refletir e buscar a sua posição dentro dos seus limites, mas o 

provocou essa manifestação após ouvir a exposição do vereador Jonas, porque 

andou pelo município na semana e ouviu de cidadãos e amigos, que era um 
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vereador marcado por ter uma posição contrária as ações da administração 

municipal. O vereador citou não estar na casa para fazer oposição por ser 

simplesmente um projeto do governo, mas está aqui caso for do governo e for um 

bom projeto para o interesse público, para aplaudir e votar a favor do projeto. Assim 

para que fique muito claro o vereador comentou caso seja um vereador marcado, o 

discurso do ódio está vindo do outro lado, mas teve que ouvir essa semana no 

munícipio que na Secretaria da Saúde, não sabendo relatar qual o servidor informou 

para um cidadão idoso que não poderia lhe fornecer fraldas geriátricas porque os 

vereadores de oposição denunciaram e não aceitam, e trabalham contra a essas 

ações, o que ao ver do vereador é algo muito grave essa afirmação de um servidor 

da Secretaria da Saúde, não podendo deixar esse fato passar em branco e sim 

procurar averiguar. Assim como para que se complete o andamento da participação 

do procurador jurídico Dr. Lisandro na casa, o vereador gostaria que o mesmo fosse 

convidado para que uma hora antes da próxima sessão se continuasse aquilo que 

foi proposto pelos vereadores e o mesmo ficou disposto a discutir com todos e trazer 

informações. O vereador também gostaria que fosse encaminhando um ofício ao 

executivo para que seja enviado a Casa cópia da sindicância que foi instaurada e 

posteriormente informada ao legislativo, sobre a caminhonete, o veículo de 

propriedade do município da Secretaria da Saúde, mas parece que está lotada no 

executivo que é a S10, que se solicitou câmeras e objetos de ocorrências policial 

aprovada pela Casa, que foi vista estacionada por mais de três horas no posto Lago 

Azul, onde o condutor, não sabendo se é servidor, agente político ou um terceiro se 

conduziu até o motel que ficou parado ao invés de estar prestando serviço a 

Secretaria de Saúde, estando estacionado por mais de três horas, porém o mais 

grave não é isso e o que faz o vereador retomar esse assunto, mas é que na última 

terça-feira,13, as 6h55min este veiculo da saúde de Novo Cabrais foi visto saindo do 

motel Lago Azul de Candelária, sendo que neste caso há testemunha e a mesma se 

propôs a depor, estando a disposição da sindicância se precisar ser ouvido podendo 

o indicar se for o caso. Então, são situações que fazem com que se fique pensando 

se tem algum dispositivo municipal impedindo que o vereador exerça a plenitude da 

vereança ou se essa plenitude da vereança incomoda alguém, se alguém está na 

administração investido de cargos públicos bem intencionados com boa índole e boa 



4                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2021. 

 

fé não tem o que temer, crendo que precisa ficar registrado a indignação da bancada 

Progressistas para que respondam se é proibido exercer a plenitude da vereança e 

se casos trazidos a Câmara não deveriam ser trazidos e ocultados o que é muito 

triste, pois os vereadores não podem se calar quando tem a confiança do povo para 

exercer a vereança, com denodo, diligência e com determinação. Vereador Maiquel 

Butzke – Cumprimentou a todos os presentes ocupando pela primeira vez, 

destacando ser novidade, pois nunca foi vereador ou exerceu algum cargo politico, 

faltando-lhe um pouco de experiência, de entender o assunto, por isso aguardou um 

tempo para se pronunciar e começar a exercer melhor a sua função. Assim o 

vereador disse não estão na Câmara atoa, pois foram escolhidos e precisam pensar 

unicamente na cidade de Novo Cabrais. Agradeceu a forma que é atendido pelos 

secretários em suas sugestões independente de situação ou oposição, sendo que a 

oposição pode ter sua queixa ou sua forma de pensar, por não gostar de alguma 

coisa e mas que a intenção é sempre fazer o melhor. O vereador citou ter 

conversado com a secretária de saúde, Hebe, em relação a covid no município, pois 

no presente dia tiveram 13 casos confirmados, lembrando que os exames demoram 

de 6 a 8 dias para chegar o resultado, mas são 13 casos. Assim o vereador pensa 

que está acontecendo um pequeno desleixo da comunidade em geral, de que a 

pandemia já passou, dessa forma o mesmo pediu que todos tomem cuidado, a 

exemplo do carnaval, em que a população começou a se soltar, ir para festas e 

aglomerações e houve um aumento. Sabe que há muitas coisas envolvidas além do 

vírus e que na sua opinião, não deveria, assim deixando o seu pedido e até os 

colegas vereadores que possuem mais voz podem conversar com todos, sendo algo 

não tão simples e importante. Na sequência, comentou sobre o secretário de obras 

Marcos, que esteve conversando com o mesmo que está com um pouco de 

dificuldade em a atender, por conta do maquinário que não chegou ainda, estando 

apenas com uma retroescavadeira e dificuldades em atender todo mundo. Ainda, em 

relação as roçadas da beiras das estradas, o secretário comentou com o vereador 

que agora está tentando por em dia pois o trator voltou e as coisas irão começar a 

andar. Assim o vereador disse se sentir muito feliz em estar na Câmara e que 

quando tiver alguma coisa que não está legal tanto no poder legislativo ou executivo, 

deve ser falado e cobrado, tendo que se procurar o motivo do que está acontecendo 
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e como o pedido do vereador Jonas em relação aos alimentos. //Aparte – Vereador 

Jonas de Arreal: comentou que quanto ao assunto a secretária Hebe, a 

administração,  juntamente com a assistência social e o mesmo fez questão de 

parabenizar em suas redes sociais, por eles terem implantado esse drive-thru 

solidário e citou que o vereador Maiquel após a sessão disse que iria intervir e o 

mesmo agradeceu por essa intervenção e que de sua parte toda vez que tiver que 

chegar e falar, irá falar, e como brincou com a vereadora Angela também depois da 

sessão, quando precisar elogiar irá elogiar, pois há várias coisas a serem elogiadas. 

Como disse o colega vereador Silomar todos estão aqui para fiscalizar, cuidar e não 

para ser ao lado de fazer o bem e não ao lado de concordar com tudo. // O vereador 

segue sua fala comentando ao colega Jonas que fica feliz que foi ouvido, pois é uma 

causa importante, que pode ter demorado, como sendo empresário da cidade ou 

agricultor todos estão passando alguma dificuldade com o coronavírus e acredita 

que a prefeitura do município, obras, saúde e educação estão tendo que se modelar 

para se adequarem a situação, mas o ruim é quando não acontece e não flui. Em 

relação a moção da colega Angela o mesmo pensa ser muito importante, sendo que 

os professores estão ligados diretamente com as crianças e é importante a 

vacinação dos professores. Encerrou sua fala deixando seu boa noite a todos e que 

esse é o caminho do sucesso. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Vereador Claudemir 

de Menezes Correa – Cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna para 

homenagear o integrante do grupo da Brigada Militar de Novo Cabrais que se 

propôs a ajudar os moradores da localidade de Cortado, e principalmente da Linha 

São João, por conta dos roubos que aconteciam e os moradores acabavam não 

conseguindo se comunicar com a Brigada Militar pelo número 190. Assim o soldado 

disponibilizou o seu número do celular para montar um grupo pelo whatsapp para 

ficar mais fácil a comunicação com a Brigada Militar e mesmo estando de folga em 

sua casa, muitas vezes tarde da noite recebia comunicados que estavam precisando 

de apoio da brigada naquele local, assim passava o comunicado aos colegas que 

estavam de serviço naquele momento. O vereador acrescentou que o soldado Paiva 

também chegou a criar um projeto voltado as crianças do município, porém acabou 

sendo adiado por conta da pandemia. Que ações desta forma devem ser 

reconhecidas pela sociedade, a fim de apoiar e motivar que outros possam também 
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tomar essas atitudes. Encerrou sua fala agradecendo a secretaria de obras sobre 

um pedido que fez para arrumar algumas florescentes, e o funcionário Junior da 

secretaria, eletricista Getúlio e o motorista Marcos que consertaram as florescentes.  

Vereador Jonas Arreal – Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou a todos os 

presentes ocupando a tribuna para inicialmente comentar que é de conhecimento 

geral que a empresa calçados Beira Rio está instalando uma nova unidade no 

município de Candelária, do outro lado do asfalto e em frente a unidade atual, sabe-

se também que o entorno de uma grande empresa é estruturado por empresas 

terceirizadas, os ateliês que entregam serviços e um subproduto para a fabricação 

do produto final. O vereador citou que no ano passado (2020), o município já 

recebeu a visita de empresários interessados no assunto de instalação de um ateliê 

em Novo Cabrais, pois atualmente acabou acontecendo em Paraíso do Sul a 

instalação de um novo ateliê de suporte para a Beira Rio. Na sequência o vereador 

acrescentou que protocolou uma indicação que deve ir a votação na próxima 

semana, para que seja indicado que o prefeito coloque a disposição o município 

para implantação de suporte para essa unidade, pois é de conhecimento que existe 

uma dificuldade tanto de infraestrutura e pessoal, mas vários funcionários e 

colaboradores lá de Candelária são residentes de Novo Cabrais, como estava em 

conversa com o assessor jurídico, João, o mesmo comentando que estas pessoas 

poderiam trabalhar no município. Assim o vereador diz entender que não se 

substituam de lá para cá, porém que se amplie essa oferta de vagas, por esse 

motivo propôs esta indicação. Em seguida o vereador relata ter produzido um ofício 

para o presidente da empresa calçados Beira Rio, Sr. Roberto Argenta, intermediado 

pelo Deputado Beto Fantinel, do MDB, para que possam se encontrar, assim 

subscreveram-se e teve a felicidade da assinatura de todos os presentes, além de 

que irá procurar pessoalmente o vereador Zauro e o Prefeito, para que possa se 

colocar a disposição, sendo esta disposição não apenas para empresários e 

pessoas do município, mas que se houver empresas de fora com a intenção de vir 

para Novo Cabrais e montar essa estrutura também haja essa possibilidade. O 

vereador reiterou o desejo de conversar pessoalmente com o prefeito, sobre essa 

indicação que estará para apreciação e deseja contar muito com essa aprovação. O 

vereador complementa que por mais que muitas vezes se questione o porque de 
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algumas indicações não são atendidas, esta o vereador sabe que é uma proposição 

mais complexa e não para cem dias apenas, pois depende de uma apreciação maior 

do município e não depende somente do executivo e da casa legislativa. Salientou e 

reforçou o agradecimento pelos colegas serem amplamente favoráveis ao ofício e ao 

mesmo tempo convidou a todos para que nesse encontro, sendo virtual ou 

presencial, a se fazerem presentes para mostrar ao empresário que há o respaldo 

da Câmara de Vereadores e Executivo Municipal. Vereadora Angela Dumke – 

Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para primeiramente 

agradecer os colegas pela aprovação da moção, pois sente a urgência em vacinar 

os professores, pois o governo do estado busca o retorno das aulas presenciais e 

sente a necessidade pois as crianças estão a um ano sem aulas e notório o esforço 

dos professores tanto da rede municipal e estadual para manter os alunos 

conectados com as aulas sem perder o vinculo e também para que não ocorra a 

evasão, apenas dos casos terem dado uma recuada no estado, no município como o 

colega Maiquel comentou ainda se vê um alto número de casos, com registro de 

dois óbitos na semana passada que agora totalizam três óbitos no município. A 

vereadora comentou que a vacinação vem avançando e em conversa no presente 

dia com a secretária de saúde a mesma relatou que irão iniciar a vacinação na faixa 

de 60 anos, assim a vereadora pensa que aos poucos irá se conseguir avançar na 

vacinação, mas não podendo se descuidar do distanciamento social e da 

higienização que mesmo com a vacina é necessário ter os cuidados, utilizando 

máscara, evitando aglomerações e utilizando álcool em gel e lavando as mão para 

que se consiga deter este vírus. Na sequência a vereadora comentou sobre a 

indicação do colega vereador Claudemir, pois acha a mesma muito oportuna e o 

soldado Jonatan de Paiva Garcia já está a muitos anos no município e se tem 

conhecimento dos relevantes trabalhos que tem prestado a comunidade e sempre 

teve uma grande preocupação com a segurança da população. A vereadora 

parabenizou uma nova empresa que abriu no município na última sexta-feira,16, 

com a inauguração da loja Luniza voltada a materiais de construção, então 

parabeniza os proprietários Isael Quoss e Fernando Henkes e por meio deles a 

vereadora estendeu a todos os proprietários de empresas do município que nos 

últimos tempos tem visto um grande numero de estabelecimentos sendo abertos no 
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município, então fica feliz em ver essas empresas se instalando no município e as 

pessoas acreditando no crescimento de Novo Cabrais, trazendo mais comodidade 

aos munícipes pois cada vez mais terão produtos disponíveis no município não 

precisando se dirigir a municípios vizinhos para adquirir mercadorias, a vereadora 

sempre acha que deve-se priorizar bastante o comercio local, porque tudo que se 

puder consumir dentro do município irá gerar renda e emprego, então essa classe 

de empresários é muito importante para o município e fica feliz por cada vez mais 

empresas chegarem ao município. Em relação a questão que os colegas falaram a 

respeito do colega Silomar e manifestações do colega Jonas, a vereadora vê que 

tanto o ex-prefeito André como o prefeito Leodegar, ambos já foram vereadores e 

atuaram na casa e sempre procuraram ter o maior respeito com a câmara de 

vereadores, tanto que na gestão do ex-prefeito André sempre que tinha um projeto 

importante o mesmo sempre fazia questão de vir até a Casa conversar e discutir 

com os vereadores, sempre achando importante estas discussões, essa troca de 

ideia, porque pensam que a democracia é muito importante e se deve ter essas 

trocas de ideia e cada um procurando sempre o melhor para o município, quanto a 

ideologia o PT é o partido dos trabalhadores, com a ideologia de defender os 

trabalhadores, pequenos agricultores, pequenos empresários e todos os grupos que 

de certa forma sofrem discriminação, então o partido sempre procurou olhar para os 

menos favorecidos e sempre foi e sempre será a ideologia do partido, porque 

buscam igualdade para todos e a vereadora pensa que todos devem ser respeitado 

e olhados de forma igual, quanto a questão de discurso de ódio a vereadora pensa 

que quem não faz discurso de ódio não precisa de justificar e se surpreendeu com 

as palavras do vereador Silomar quando se referiu ao movimento dos sem terra, que 

o qual taxou como bandidos. //Aparte: O vereador Silomar diz que tudo que invade o 

alheio é considerado bandido, que continua com sua convicção.//. A vereadora deu 

sequência questionou sobre aquele que manda matar seu próximo é o que, sendo 

taxado pelo partido como pessoas de bem e a mesma não entende. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão às 19h10, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, 

Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, o qual 

determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Júlia Lied 
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Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada todos os presentes. 

Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada 

no dia 26 de abril de 2021 às 18h00min. 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                 Ver. Claudemir de Menezes Correa 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                        Ver. Maiquel Butzke 

 

Ver. Moises Cerentini          Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 


